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2.) Mise en ocuvre

En astronomie, une sphére armillaire, aussi connue sous le nom d'astrolabe sphérique, est une modélisation basée sur la
sphere céleste utilisée pour en montrer le mouvement apparent des étoiles autour de la Terre et du Soleil dans I'écliptique.

Mesurer la surchauffe en ville : Grice a un suivi systématique par satellite des températures au sol, il sera possible de mieux
planifier les constructions urbaines pour limiter I'effet d'ilot de chaleur. Sean Bailly11 septembre 2022| Pour la science N° 539)

L'été 2022 aura été marqué par plusieurs vagues de chaleur intenses en Europe, mais aussi aux Etats-Unis et en Asie. Pour les
spécialistes, ce phénomene serait amené 2 devenir plus fréquent et intense avec le changement climatique. La situation des villes
est particuliérement préoccupante a cause de I'effet «ilot de chaleur urbain » : la minéralisation de I'espace public, I'activité
humaine et la configuration des villes contribuent & accumuler encore plus de chaleur.

Pour suivre cet effet, 'ESA prépare la mission LSTM (Land Surface Temperature Monitoring), qui sera menée par le satellite du
programme Copernicus Sentinel-8 (qui devrait étre opérationnel en 2029) et qui procédera 2 une mesure systématique des
températures au sol, grice a une caméra infrarouge. Afin de développer les outils d’analyse adaptés a cette nouvelle mission, les
chercheurs ont utilisé les données de I'instrument de la Nasa Ecostress, installé a bord de la Station spatiale internationale, pour
simuler les données de LSTM. Sa mission scientifique concerne la réponse de 1a biosphére a la disponibilité de I’eau. Les plantes
régulent leur température par évapotranspiration. Mais si 1’eau vient & manquer, leur température augmente.

Le futur satellite Sentinel aura une résolution spatiale de 50 métres, comparable 2 celle d’Ecostress, et 400 fois supérieure aux
deux satellites Sentinel-3, lancés en 2016 et 2018, dédiés a une mission océanographique et i la surveillance de la végétation sur
les terres émergées.

Les relevés d’Ecostress pour Paris, Milan et Prague pour le 18 juin 2022, pendant une vague de chaleur, montrent par exemple que
les espaces verts jouent un réle crucial pour réduire les températures locales. L’objectif de LSTM est d’étre un outil efﬁcac_e pour
la planification urbaine, afin de limiter I'effet d’ilot de chaleur urbain ou, pour les agriculteurs, afin d’optimiser la gestion de
I’eau.
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1.) Forces centrales B

Définition; O point fixe dans R galiléen. , F est colinéaire 2 OM : |
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2.) Forces centrales conservatives /C?v F<eo) o

Rappel : Une force est conservative si elle dérive d'une ¢énergie potentielle, son travail ne dépend pas du chemin suivi.
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Propriété ; Une force centrale de la forme F = F (r)€r est conservative, elle dérive d'une énergie potentielle Ep(r).
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Hypothése : Point matériel M(m) soumis uniquement A une fiirce contrile conservative £ = F (r)é, dénvant d'une

énergie potentielle Ep(r) dans l¢ référentiel galiléen 116 3 O.

ou EP,” cst I'énergie potentielle effective.

Bropriéié : Il y a conservation de Iénergic mécanique : Em = Ec + Ep = Smv? + Ep(r) = 3mr? + Epgy,(r)
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Remarque : En utilisant la LFD en coordonnées polaires. on peut montrer que les trajectoires sont des coniques .
= “,:“g o p et ¢ sont deux constantes, p est le paramtre et e lexcentricité.
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111 Mouvement dans un champ gravitationne

LI NESAr0is Jois de Kepler

:\'(‘:‘.l':"fﬁn!!ﬂ{ﬂ..l"'i‘,!_l('i\’nc xpérimentales sur le mouvement des planétes (autour de 1610)

t 'a‘i.;iu;";?d?'c décrit une lrajcquire elliptique dont le soleil est un foyer. cn Fr o Fe) :
) alayée par le rayon soleil-planéte est proportionnelle zu temps mis pour la décrire (loi des aires) (O P>

3) Pour toutes les planétes gravitant autour du soleil, g = Cste o T est le temps de révolution et a le demi grand-axe
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2.) Vitesse de libération =

~ | AVitesse de libération vy: Vitesse initiale mimimale permettant 2 un satellite d'échapper a l'attraction de l'astre et de
* | parvenir en un point infiniment éloigné (r—+x).

. g A - ’ 26 .
Elle est telle que Ey, = 0, ce qui correspond 4 une trajectoire parabolique. vy = -ng (2 démontrer)

Systéme = {satellite M(m) évoluant dans le champ de gravitation de l'astre de centre O et de masse my}

Référenticl galiléen 1ié 2 O, les axes pointant vers trois étoiles fixes. th. de Gawss )
Hypothéses : ©-supposé fixe ( m << my). L'effet d'autres astres est négligé. /’( ¥
On peut assimiler le champ gravitationnel d'un astre 2 symétrie sphérique a celui d'une masse placée en son centre.
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3.) Etude d'un mouvement ¢irculaire

pothtses ; Satellite en 1 mouvement circulaire autour de
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